

LIBERTATEA

Abonamentul:

Prețul foii „Libertatea” cu adăusele sale „Foia Interesantă”, „Tovărășia” și „Bobirnați”, — e următorul; pe un an 10 cor.; pe 1/2 an 5 cor. — Pentru economi: numai 6 cor. pe an!
Pentru America trei dolari pe an.
Pentru România (4 foi) 40 Lei pe an.

Foia națională politică.

Apare în fiecare Joi.

Inserțiunile:

1 pag. 60 cor., 1/2 pag. 30 cor., 1/4 pag. 15 cor. etc. — La inserate ce să dau de mai multe-ori, să fac reduceri de taxă.

Inserțiunile ca și abonamentele să plătească înainte.

Manuscripte nu să dau napoi.

Sunt mîndru că-'s Român!

— Răsunet la o vorbă a inimilor slabe. —

I.

Nu odată și nu într'un loc, auzi pe cîte un Român, și dintre cărturari și dintre țărani, rostind cu mult amar cuvîntul: »Români și pace!» »lucru românesc! Asta cînd vorbesc de vre-o întîmplare rea, care pune o pată pe numele poporului, ori de un om slab dintre noi.

Și pentru fapta urîtă a unui om, ori pentru întîmplarea proastă a unei clipe fără noroc, — iute tragem cu chinoros (funingine) pe fața întregului neam, desnădăjduim și stăm să ne lăpădam de noi înșine și de părinții și de fiii noștri!

Ei bine, fraților, așa vorbesc numai inimile slabe. Omul cu scaun la judecată nu e iertat să grăiască așa. Că unde ai văzut tu om care să trăiască și să nu greșască, sau unde un neam întreg de oameni între cari nici unul să nu fie rău? Sau unde națiunea, care să fi mers în toate ale sale numai din cumînțenie în cumînțenie și din noroc în noroc?

Poticnește omul singuratic, poticnește mulțimea de colo ori de colo, poticnește uneori neamul întreg! Dar' privit peste tot mersul treburilor lui, după nor vine senin, după mîncare clin, și în urma urmelor totuși reese înălțare peste toate!

Așa-i asta, fraților, și cu neamul nostru românesc! Eu am trecut prin multe clipe cînd am văzut în jurul meu lumea neagră ca cerneala și numai fețe zdrobite, năcăjite, desnădăjduite, scrișniri de dinți și strîngerii de pumni, — dar nici-odată nu am desnădăjduit cu lumea, ci am zis: o clipă neagră a sorții, după care va veni ea iarăși una bună!

Și ca să mă gîndesc așa, să simt așa, să cred așa, — mă îndeamnă mai ales privirea în trecutul, în istoria poporului nostru român!

Și nu merg departe cu privirea, abia cu vre-o 80 ani napoi, și mă uit și ce văd?

Aici în Ardeal întunec beznă; iobăgia își jucă halaripurile sălbatece; bietul Român era una cu glia. Popii lui nu-și știau scrie nici numele. Eră învățat care știa ceti bocoavna. Vai de noi.

Și ce eră dincolo, în România de azi? Aproape același vai. România eră ruptă în 2 țărișoare slabe, stoarse de Turci, batjocorite de Greci și dripite de Ruși.

La anul 1834 (așadar înainte cu nici 80 ani, ia o viață bună de om), cînd fu ales în Muntenia Domn Alexandru Ghica, el fu încă silit să se ducă la Constantinopol ca să facă închinăciune naintea Sultanului turcesc, căruia eră supusă țara. Și ca semn de supunere plecată până la pămînt, el fu silit încă a săruta pantoful Sultanului! Așa cerea »ceremonia» de a putea ajunge până naintea feței lui. Așa făcuse toți înaintașii lui Ghica vre-o două sute de ani nainte!

Auziți Români! Capul unei țări românești, încă și nainte de asta cu o viață de om, trebuia, la urcarea în tronul țării, să sărute pantoful păgânului, — atît era neamul acestă de turtit la pămînt, de strivit în tina lui!

Și azi? Azi Sultanul turcesc e mîndru că poate primi dela Regele Românilor o decorație, o medalie, pe care o poartă cu respect, ca primită dela un vecin puternic, temut, cult! Numai de curînd Regele României a primit dela Sultanul, nu un pantof spre mirosire, ci una din cele mai mari orduri (medălii) pe care acela o poate da, și apoi Sultanul a primit în schimb dela Regele României, asemenea o astfel de medalie. Să privesc ca egal cu egal!

Și asta după abia 80 ani

dela cea din urmă sărutare de pantofi!

Și-apoi să nu ți-să umplă peptul de încredere, de nădejde, de mîndrie, pe frumosul avînt al neamului tău românesc?

O da, eu sunt mîndru că-'s Român!

Și vă mai spun încă cuvinte de acestea, pentru care — sunt mîndru că-'s Român!

Horia.

Politica de cismași.

Dr. Valer Moldovan.

În țara ungurească cel ce să indeletnicește cu politica adecă cu trebile țării, nu are lipsă de nici o pregătire, de nici o școală deosebită. Dela un biet notarăș dela sate, să cere să fi învățat mai întîiu opt ani în vre-un gimnaziu, să cere să fi umblat un an întreg la școală făcută anume pentru înțelepciunea acestor mici stăpâni ai satelor noastre.

În acelaș timp însă poate fi deputat în casa țării, sau fișpan peste un comitat întreg, ori chiar ministru peste-o țară întregă, ori-ce om cu noroc și cu spriginul tarilor zilei, și dacă el n'a umblat nici o zi la școală.

Să zice însă, că cel ce să apucă de un lucru fără ca să se priceapă la el, e ca cismarul de ungar, care în loc să-și vază de treabă, să apucă și el de politică!

Breasla cismarilor unguri a ajuns de poveste pentru slăbițiunea de a face politică.

Macar că, mai sunt și alți mulți în țara asta, cari, fără a fi cismași, totuși să indeletnicească cu politica, deși nu au mai multă pricepere decît cuture cismar ungar dela oraș, care cotește zi de zi foaia lui Kossuth și injură ocîrmuirea nedreaptă a țării și pe Nemții cei »vicleni». Sunt, nu-i vorbă, între cei ce ocîrmuesc soarta popoarelor din Ungaria, adecă între cei ce aduc legile, și vre-o cițiva bărbați aleși și învățați, dar zău cei mai mulți sunt numai cismari, și și între aceștia, numai »cîrpaci».

Cea-ce ne doare însă pe noi

Români și pe celelalte popoare, cari deatita vreme așteptăm înzădar o dreaptă zi de izbăvire națională e, că deovreme încoace a trebuit să vedem, cum tocmai cei puțini și cei mai pricepuți, cînd e vorba de binele nostru, sunt mai primejdioși și mai răi decît cei mulți și nepricepuți.

Vă aduc drept pildă pe lunganul de Apponyi, pe fariseul și vameșul care deapururi are pe buze »pacea» dintre popoare, libertatea și frățietatea!... Și cînd colo, din mintea lui vicleană a ieșit legea aceea școlară, care dintro suflare ne-a răpit cîteva sute de școli românești!

În oala cea mare din Bpesta căreia îi zicem »casa țării» sau »dieta», de-o vreme încoace iarăș fierbe și clocotește ceva.

Un fost ministru, Kristoffy, a aruncat în ea mai anii tre-cuți un busuioc fermecat ce să chiamă votul de obște.

De mirosul lui puternic »părintii, patriei» sau ameițit întîi la cap, și a început a juca halaripu în jurul oalei. În curînd însă și-au venit în ori și cel dintîi gînd a lor a fost, ca oare cum ar drege ca din busuiocul acesta să nu deie spre gustare și naționalităților, adecă Românilor, Sârbilor, Slovacilor și celorlalte neamuri, că lor prea le-ar plăcea de el!...

Unii din cei cum e negrul Andrásy și îngîmfatul Tisza ar fi mai bucuroși să arunce întreaga oală cu buruiana mirositoare cu tot afară în curte, până nu ajunge și la noi gustul ei!... Alții, între cari amintim pe Iusth, sunt de părere că să poate afla cu oare-care vicleanie, un mijloc, ca neamurile nemaghiare să se aleagă cu cît mai puțin din votul de obște.

— Cine ne silește, zic ei, ca să facem porțiunile tot pe o formă? Nu știți zicala veche: că »cine împarte, parte-și face? Nu putem noi împărți cercurile de alegere așa, că în ținuturile locuite de Români bunăoară, numai 20—30,000 de alegători să aleagă un deputat, pe cînd la orașe, unde sunt numai Unguri, deja 2—3000 de alegători să aibă drept la un deputat?«

Vedeți, fraților, că cei puțini puși în fruntea țării, nu

din hoții, din înșălăciuni. Foamea îi duce altă de departe, înclt de multe ori ziua în ameză mare să aruncă asupra oamenilor pacinici și luându le banii, să perd prin cel furnicar de oraș. — Noaptea e din cale-afară primejdios a umbla pe străzi mai lăturalnice, și chiar în mijlocul orașului, căci nu știi clipa, când te poate lovî pela spate un om rău, a cărui meserie e jaful.

Mai zilele trecute în Budapesta s'au întâmplat două jăfuiri de acestea, în aceeaș noapte, una în podului Francisc Iosif, iar cealaltă mai în afară de oraș, în apropierea de hotar.

De pe dealul Gellert muncitorul Rasipovici s-a coborît în drum și când a fost aproape să ajungă, din un tufis, au sărit înaintea lui doi nși și ia-u strigat să steie. Până când omul să se uite, că cine strigă după el, a simțit o puternică lovitură în cap și a căzut la pământ. Făptuitorii i-au furat șartecul (rocul), vestea (peptarul) și 6 coroane ce biet le avea, și s'au sters. Cealaltă jăfuire din apropierea hotarului Budapesta s-a întâmplat ziua. Slujbașul unei firme mergea spre casă și avea la el peste 700 de coroane, pe cari le strînsese de pe la negustori, în drum i'au ieseit doi inși și unul i-a cerut o chibrită să-și aprindă țigareta. Când i-a întins slujbașul țigareta lui, ortacul cealalt a sărit înapoia lui și l-a prins pela spate, bîgîndu-i batista în gură și trîntîndu-l la pământ! I-au luat toți banii și-apoi au luat-o la fugă.

Bănci ungurești, bancrotate.

„*Déval hitelbank*“-ul din Deva (mai înainte „*Déval Előlegezési Szövetkezet*“) și-a ținut săptămîna trecută adunarea generală, pentru a da samă de starea în care a ajuns. Iacă ce-a ieșit la iveală: prin o chivernisire fără păreche de ușuratică din partea Directorului său Bors, această bancă și-a nimicit în timp de 23 ani toată averea, — adică nu averea sa, ci a acționarilor și a celor ce și-au încredințat ei banii spre păstrare! Direcțiunea, purtată de nas de Directorul, în care avea o încredere oarbă, că așa frumos le știa vorbi și așa socoteli frumoase le știa face pe hîrtie, — s'a băgat în o groază de întreprinderi mari, ce treceau peste puterile băncii: în întreprindere de poduri pe la Pui și Romoșel (Hunyad-megyei Fairar), în magazină și pivniți pe la stații, în care să cuprindă butnă și roadă, cu care să facă negoț mare, și în altele, — înclt și-a mîncat cu acestea toți banii ce-i avea încredințați de acționarii și deponenții băncii. Că a avut slujitori mincinoși pe la întreprinderi, cari îi spuneau că la Pui în munte au tăiat mii de stîngini de lemne, și luau banii pe ei, și când colo era ici colo cîte-un stîngin de sămîntă, iar' miile erau în lună!

Directorul Bors, umbla tot în automobil să viziteze întreprinderile și lua tot 50 cor. diurn (plată de zi) afară de alte cheltueli e ar mai fi avut peste zi, și venea și raporta Direcțiunii că le a aflat în cea mai bună rînduială.

Așa apoi bancă a fost dată de mal, Și la adunarea din 23 Oct. unde s'au arătat, cu cărțile deschise, toate perderile, — s'a vădit, că *s'au perdut toți banii acționarilor* (adecă pe acțiile de cîte 200 cor. a acestei bănci, azi nu ți mai dă nimeni nici un filer turtit!) și peste averea asta a acționarilor, s'au mai perdut încă din banii depuși la bancă *un milion și șapte sute de mii de coroane*, — cu tctul acuși două și jumătate milioane!

Și acum iacă partea mai jalnică a poveștii:

Această bancă era „banca fișpanului“, Fișpanul Mara era președintele Direcțiunii. Și fiind el acolo, a făcut ca din banii Comitatului să se depună spre păstrare aci cei mai mulți. Ba conducerea comitatului a silit și comunele cari au bani gata, să-și pună banii tot aci! La banca fișpanului!

Și acum vai de el comitat și vai de ele comune cari s'au grăbit a face placul „Măriei-Sale!“ Din fiecare sută dată spre păstrare acestor Domni, — mai capătă napoi 45, mult 50, iar ceialalți 50—55 la sută — s'au dus cu plutele și cu blăstămăția Domnilor! Multe comune românești — mai ales din jurul Orăștiei, unde să află comune mai bogate — perd zeci și sute de mii! Asemenea perd foarte mult oameni privați, cari cumpăraseră acții și-și puseseră banii aci. Așa, de pildă, să spune că avocatul Horvath Camilo, — care după părinți ar fi Român, că doar unchiu-sen e și azi cantor de strană în biserica din comuna sa natală pe lingă Turda, care tare a îndrăgît pe „domni“, înclt nu să mai ține român nici un pic, — ci-că perde peste o sută de mii, că mai toți banii și-i băgase în acții la Hitelbankul fișpanesc și ce mai avea, acolo îi depunea!.. Preotul Popovici din Leșnic, care tare ținea să fie în tarșășagul „domnilor“ și-i măgulea din greu cu cumpărarea de acții și cu punerea banilor tot la ei, — perde peste 30.000 cor. Și alții.

Ba și cealaltă bancă ungurească din Deva, „*Tekarekpauntár*“-ul, suferă din greu. Ci-că și pe ea o băgase Borsul Hitelbankului în geșef turile sale minunate, cu vre-o 200.000 coroane, din cari puținii va mai vedea. A zgîndit-o și pe ea căderea soașei, înclt, pentru a să asigura să nu să prăbușească și ea, a intrat în legături cu o bancă mai mare din Pesta, prefăcîndu se oarecum în filială a aceleia, ca în aceea să aibă razim pentru trecerea peste necaz.

Și după căderea Hitelbankului mai pot urma căderi. Anume întreprinderi cărora Borsul ei le a dat ființă și le a dat drumul în lume

fără destulă merinde de viață, știe Dzeu până cînd vor duce-o încă și cînd îi vor urma!..

Aveti voi, Români, încredere în băncuțele noastre românești, că la acestea avem oameni de-ai noștri, cari să gîndesc ce fac și pîn'acum de rușine nu ne-au dat, ci le-au dus pe toate spre înflorire și întărire. Creițărcșii noștri încredințați și spre păstrare acestor bănci cu temei sănătos și nu lacomiți la băncile fișpanesci și solgăbirăești, că acolo nu știți ce vă așteaptă!

12 milioane bani de buzunar pe an!

Cel mai bogat om al Angliei, este principele de Westminster, care e stăpînul unei mare părți din orașul Londra s'a însurat acuș cîțiva ani. Căsătoria însă nu l-a împedecat să nu se îndrăgească la nebunie de o actriță (teatralistă), pentru care cheltuia grozav de mult. Nevasta tineră vîzînd necredința bărbatului, să hotărîse să se despartă de bărbat, dar a înterevenit regele George și n'a lăsat o. A provocat totodată și pe principe să se îndrepte. Dar înzădar. Westminster cîteva săptămîni nici n'a mai dat pe-acasă. Nevasta acum temîndu-și viitorul copilului, a cerut dela judecătorie, ca să pună sub tutorat pe Principe, căci prea nebușeste își cheltuie averea. Și dorința asta a tinerei neveste s'a împlinit: Principele de Westminster din Anglia e pus sub tutorat și i-s'a lăsat anual suma mică de 12 milioane coroane bani de buzunar, ca să poată trăi.

CONVOCARE.

Despărțămîntul Alba-Iulia al Reuniunii Inv. gr. cat. din Arhidieceza gr. cat. de Alba-Iulia și Făgăraș, în senzul §-ului 21 al statutelor, își va ținea adunarea generală de toamnă Joi în 16 Novem-bre n. a. c. în școala română gr. cat. din Bărăbant, la care să invită prin aceasta toți membrii fondatori, ordinari și ajutători, precum și toți doritorii înaintării învățămîntului nostru popular. — Afară de formele obicnuite, să va ținea o prelegere practică din Geografie cu desp. III, de dl Ioan Tănase Inv. în Bărăbant, și o dizertație de dl Nicolae Dușa, Inv. în Alba-Iulia, eventual și altele dizertații.

Jertfa jucului de cărți.

Jocul din urmă. Vineri sara și-a pus capăt zilelor în Cluj unul dintre cei mai de seamă negustori, Alexandru Aprily. După amiază s'a pus la cărți cu alți doi negustori, la el acasă, și a jucat până după patru cîasuri. Atunci a ieșit afară, că sunase clopoțelul dela poartă și a pus pe masă, cărțile de joc, după ceperduse foarte mult! După cîteva clipe apoi s'a auzit o bubuitură puternică de revolver, care puseseră capăt vieții comerciantului

Aprily, un om nervos din cale-afară din care boală încercase zădarnic să scape.

Știri literare.

„*Cosinzeana*“ Nr. 2 a ieșit de sub tipar și s'a trimis abonaților sei deja în 31 Oct. și în 1 Nov. — E un număr ce să întrecă cu numărul 1. în poezii frumoase, nuvele, piese vesele, felurimi și chipuri interesante, — dintre cari arătăm două și noi în „*Foaia Interesantă*“.

Cereți numeri de probă și o abonați. Pîn' la anul nou numai 1 cor.

Cumpărați

„Calendarul Național“

pe 1912

calendarul scos de redacția foilor noastre! E calendarul cari duce în casele Românilor chipurile cele mai înalțătoare de suflet: Cînd *Mihai Viteazul* intră biruitor prin poarta celății dela *Alba-Iulia*, după ce a cucerit *Ardealul*, ajungînd el Domn și peste acest colț de țară românesc! Apoi cînd, după asta, a mers de a cucerit și *Moldova*, ajungînd a fi, pe-o vreme: *Domn al tuturor Românilor!*

Și alte multe chipuri interesante și plăcute.

Apoi bogat material de cecit: povești, nuvele, poezii, glume și povețe bune.

Prețul numai 40 fileri.

Celor ce cumpără mai multe, li-să dau, ca și în anul trecut, mai ieftine, anume:

Celor ce iau pe bani gata dela 15 în sus (cînd li-să trimît în pachete pe postă) li-să socotește calendarul în *numai 11 cr.* (22 fil.) avînd însă a-și plăti ei și postă la scoaterea pachetului.

— Cunoscuților (de pildă abonaților pe cari îi aflăm buni plătitori) li-să dau și pe așteptare, avînd a plăti prețul lor după vînzare. Aceia însă îl plătesc cu 13 cr. (26 fil.) exemplarul, și își plătesc și postă. Mai bine e: a trimite banii înainte.

— Fiecare să ceară numai atîtea, cîte știe că poate să și vîndă.

Cel ce cer mai puțin ca 12 exemplare, le plătesc cu cîte 14 cr. (28 fil.), căci la aceștia noi plătim și postă (cîte 5 fileri de fiecare calendar), fiindcă merg sub legătură deschisă, nu ca pachet de postă închis, și în forma asta postă nu primește pachetele neplătite.

Abonați

„*Libertatea*“

pe Octombro, Nov. și Decembre ca foi de probă!

Numai 1 cor.

Fîn

să află de vânzare în o comună din apropierea Orăştiei, vre-o 12 cară. Fîn bun, de grădină. (335) 2-2 Adresa o dă administrația foii.

Invățăcel de prăvălie.

În prăvălia de ferărie și băcănie a subscribului să primește imediat un băiat, din casă bună dela 14-15 ani, cari să priceapă bine și limba maghiară, pe lângă condiții favorabile

(332) 3-3 **Aurel Truca**
comerciant, în Geoagiul-de-jos.
u. p. Algyógy Hunyad m.)

Fîn

de muncă, cam unaurie măji metrice, neplouat, mărunț, cosit în Iulie pe loc de față (expediție sudică), vind efin la oierii cari l'ar consuma pe loc.

Adresa mea: (346) 1-3

Simion Pop
inginer silvic. Naszód.

**Un comis,
doi ucenici**

află aplicare imediată în prăvălia de băcănie și delicatose:

(352) 1-2 **Stefan Nyerges,**
Blaj (Ba. ázsialva).

Călcăie de gummi
cele mai bune sunt



Ce-e-e? „Tata ne-a slobozit! Că's veritabile hilzele de cigarette *Antincotin* de-alui **JACOBI** în cutii de lemn!”



Numai cu scrisoarea
Al grijă! „JACOBI” e bună! (34)

Viță altoită în verde cu rădăcină de vânzare.



Vă atragem atențiunea, fraților Români, asupra viței în verde, cu rădăcină, fiind constat de cei mai învățați vieri, că sunt mai trainice și mai bune. Și acestea să pot căpăta numai la Societatea noastră română, care să lucră sub îngrijirea noastră proprie. — Prețul este **200 coroane** 1000 bucăți clasa I-a. — La cerere trimitem catalog de soiuri, gratis. Cei ce fac comande mai mari, capătă rabat însemnat.

Teodor Pêrvu și soții
proprietari de viță de vile altoită în verde și în uscat.
Ternova Nr. 10 (com. Arad).

Cassa de păstrare (reuniune) în Săliște

Primește depuneri spre fructificare fără anunț cu 4%, pe lângă anunț cu 4½% — iar depuneri mai mari cu 5%.

Depuneri și ridicări să pot face și prin Cassa de păstrare postală.

Darea de camete o plătește institutul.

Acoardă împrumuturi:

pe cambii,
pe ipotecă replătibile în rate sau în anuități,
pe obligațiuni cu cavonți
ca credite de Cont-curent pe lângă asigurare ipotecară sau de valoare (acți și efecte publice).

Dobânda variază între 8% și 6%, după mărimea împrumutului și asigurarea oferită.

Schimbă, adică cumpără și vinde, ori ce fel de monede streine cu, cursul zilei.

(202) 17-20

Dirrecțiunea.

„Cassa de păstrare în Mercurea”
societate pe acții (comitatul Sibiiului)

primește depuneri spre fructificare atit la centrală, cit și la filiala din Alba-Iulia, cu 5%. Pentru depuneri dela 5000 coroane în sus, cu termen de abzicere mai lung, solveste la filială 5½%, inter, iar la centrală dela 10.000 cor. în sus, în aceleasi condiții, Interesele neridicate să capitalizează la semestru; darea după interese o plătește institutul.

Atit la centrală, cit și la filială, acoardă împrumuturi pe cambii, pe ipotecă, replătibile în rate, pe obligațiuni cu cavonți, credite de cont-curent cu asigurare ipotecară sau de valoare, pe lângă cele mai favorabile condițiuni posibile.

Mijlocește cumpărări, vânzări, arindări și partelări de realități, sprijinește înființarea de însoțiri și tovărășii, îndeplinește totfelul de afaceri de bancă pe lângă serviciu prompt.

Filiala din Alba-Iulia s'a inactivat cu 1 Octomvrie a. c. Localul filialei e în strada Vințului Nr. 1 (Alvinczi utca 1 szám), lângă firma Misselbacher.

(330) 5-10

Dirrecțiunea.

Prăvălie nouă!

Aducem la cunoștința on. publicu, că mi nni deschis în Orăştie, strada principală (lângă prăvălia de sticlărie Szökösy, un deposit bine asortat în mărfurile următoare:

Pinzărie, Creas, Chifoane Batist, Percail, Cartoane, Sati-turi, Țesături, Stofe de păr și de mătasă, etc.

Cirpe dedelaine, de mătasă »Signorina Double-Atlas« și negre, de păr cu ciucuride ibrișin, foarte frumoase, după moda cea mai nouă!

Pentru industria de casă avem toate articolele necesare ca: *Bumbace, Arniciuri*, în toate colorile, garantate de spălat, *Sîrmă de cusut, de brodat, Sîrmă sucită pe bercă, așanumită Brillant, mătăsuri de cusut, de brodat, fir de aur*, etc.

Strămătură, Bercă, Lînă de țesut și Ispahan. Paploane de rouge, clott și cachemir, în toate mărimile!

Pentru sezonul de toamnă și iarnă au sosit frumoase articole, ca: *Burchet tennis, voleur, flanel, Cirpe de pe, că, de pelüşes și Chenille, Ciorapi, Tricotage, Mănuși*, etc.

Intrind în legătură cu fabricile cele mai mari din țară și străinătate, punem la dispoziția onor. public mărfuri de calitatea cea mai bună, pe lângă prețuri foarte moderate! Recomandăm deci magazinul nostru ca favorul cel mai solid și ieftin de cumpărare!

Prețuri fixe!

(307) 5-25

Cu toată stima:
Paseu & Inișca,
comercianți

Avis! Cultivătorilor de vii din loc și jur le aduc la cunoștință, că cu începutul sezonului 1911/12 posed un

MARE DEPOSIT

de altoi de vie cu rădăcină

splendit dezvoltate, soiurile cele mai bune pentru vin alb, roșu și de masă precum, și vițe americane de altoit în cantitate mare — din pepiniera dlui Vasile Fodor din Mediaș.

Atrag deci atențiunea onoraților cultivători de vie asupra depositului meu, că deja de pe acum să se îngrijască a face comande de altoi pentru plantare, atit în toamnă cit și în primăvară, ca nu mai târziu să fie siliți a cumpăra dela precepeți, cari cutresă satele până primăvara târziu, cu viță de vindut și care nu e de nici o treabă!

Rog deci ca onor. cultivători de vie, să binevoiască a se adresa la subscribul cu comande cit de mari și cu deplină încredere.

George Cușută

(323) 6-8

Orăştie, strada Romoșelului Nr. 8.

Papier à Cigarettes



ABADIE

Dr. CORNELIU DĂRAMUȘ

medic universal
specialist în boale de femei
ALBA-IULIA, piață, lângă farmacia
Domnului V. Vlad.
Consultanți 8-9 oare a. m.
(313) 2-3 p. m.

(188) 17-22